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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje,
numeriéno Zepno racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja, Strojniski prirocnik in Nacrtovanje
konstrukcij - tabele. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

Kandidat dobi konceptni list.

Engedélyezett segédeszk6z0k: A jel6lt toltbtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, mértani eszkézt, grafikus képernyd nélkiili és
szimbblumos szamitas elvégzésének lehet6ségét kizaré numerikus zsebszémologépet hozhat magaval, Strojniki prirocnik
(Gépészeti kézikbnyv) és Nacrtovanje konstrukcij (Szerkezettervezés) — tablazatok. A képletek és az egyenletek a perforélt lapon
talalhatok, amelyet a jeldlt Gvatosan kitéphet. A jellt egy vazlatlapot is kap a vazlatkészitéshez.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 atmutatd a kbvetkezd oldalon olvashaté.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap terjedelme 20 oldal, ebbdl 2 (ires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuje 8 strukturiranih nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe

in skice risite s svinénikom. Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kodszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és a vazlatlapra!

A feladatlap 8 strukturalt feladatot tartalmaz. Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is.

Valaszait téltétollal vagy golydstollal irja a feladatlapba az erre kijellt helyre: a rajzokat és abrékat ceruzéval rajzolja! irjon
olvashatéan! Ha tévedett, a leirtat huizza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelm(i
javitasokat 0 ponttal értékeljik. A vazlatlapra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik figyelembe.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezet6 milveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblje, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, szbveg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Splosna navodila za resevanje | A/taldnos utasitisok a feladatlap megoldisahoz

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskodite in se lotite naslednje. K nere$eni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izracunati na
pamet. ReSujte analiti¢no in, €e je treba, grafi¢no. Kadar je smiselno, naridite skico, &eprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri reSevanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev StevilEnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Alaposan olvassa el a széveget és a feladatot, hogy ne keriilje el a figyelmét egyetlen adat sem, vagy
ne hagyja ki a kérdések egyetlen részét sem. Ha ugy latja, hogy a feladat tul nehéz, folytassa a
kévetkez6 feladattal, majd a végén térjen vissza a megoldatlan feladathoz. Legyen pontos. Irja le
azokat a kiegészité szamitasokat is, amelyeket egyébként fejbdl ki tud széamitani. A feladatokat
analitikusan és — szlikség szerint — grafikusan oldja meg. Ha sziikséges, rajzoljon abrat, még akkor is,
ha azt a feladat nem kdveteli meg. Az abra segithet a feladat megoldasaban.

A feladatok megoldasanal felhasznalt képletekbe kbtelez6en irja be a mértékegységeket. Ha a
feladatban meg kell hatarozni a szamszer( értékeket, akkor az eqységek megadasa (beirasa) is
kételezéb.

Zgled / Példa:
IzraCunaijte plos€ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.

Szamitsa ki az 5 cm és 3 cm hosszu oldalu téglalap teriiletét!

Resitev / Megoldas:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

ali/ vagy igy
A=a-b
A=5cm-3 cm
A=15cm?

in ne / igy viszont ne
A=a-b
A=15
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Prazna stran
Ures oldal
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Konstante in enacbe

Vijaéne zveze
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Zveze s sorniki

Zveza z zagozdo

Vzdolzni zatic M -_ 2T
F G:%ksgo-dop p_d-l*-t2~igpdgp
z
7= = Tdop F b
Mmakszz'(a_'_i) oy s
A=d-I Zveza z mozniki
2.7 n-d®
F=%L W, = ___ k2T
FD F32 p d'l*'(h_t1)'i_pd0p
P="7= Pdop =54 Fdop k=1¢ejei=1
_d-l . d?
4= A=“4d k=135, &ejei>1
Precni zati¢ Pg=—=0P - .
- 47 4, Fdop Osi in gredi
T=5 1% A;=d-b
2~A2 op d d:332'Mmaks
n-d 2-T F -0,
A= = Pr="g = Paop “
_F 4, =2.d- d =, 10T
Pr =7y, = Py poee V7 7oy
4,=d-(D,-D) r=L_g955.L2
F w
Pg == Pdop
¢
4 d-D

5/20



P2 2 31 101 1 2 MO0 6

Volumski in masni pretok  Toplota Izoterma T = konst.

Temperaturno raztezanje

Al=1-a-AT

AT =T,-1,
Li=1-(1+a-AT)
AV =V -B-AT
Vi=V-(1+ B-AT)
f=3«

Plinska enacba

pV=mRT
PV :pz’Vz
I I

m m
R=—"1-R+—2-R,+...
m m

R=X, R+ X, Ry +...

Mesalno pravilo

n
Z,’=1m1’ ¢TI
n
Zi:1ml' “Ci

T =

m

Delo
AW =p-AV

Izkoristek

_ Py
Pa’ov

O=m-c-AT
Q,=m-c,-AT
O,=m-c,-AT
AQ=T-AS

chp—cV

AU = 0Oy, =Wy,

Prenos toplote
¢=U-A-AT

U= 1
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Izohora V = konst.
Pi_P2

L1
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Wi, =0

T
AS=m-c, -lnT?

AS:m~cV~ln&
Pi

Izobara p = konst.
hW bl

L1

Wiz :p'(Vz_V1)

O, =m-cp-(T2—7])
Wi, =0

T,
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V.
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2
AS:—m-R-ln&
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Izentropa AS = konst.



Allandok és egyenletek

Csavarkotések
Menetre haté er6k
F,=F-tan(y £ p)

P

tany =
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tanp =
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Elé6feszités nélkiili csavar
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Szegkotések

Hosszanti szegkétés
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Elé6feszitett csavar

4=N2-F

Odop
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op= 0'2+3-(05O 7)
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=g =T
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Csapszegkotés
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Mozgatémenet
H=m=z-P
4-F

Z:n'(dz_Df)'pdop

op= o2 +3 (g -1)2

Wodv _ tan 4

= Wi tan(y+p)

_ Wodv _ tan(;/—p)
/. tany

Nyiréterheléses/keresztirdnyt
terheléses csavar

F
T:ZSTdop

_xDf

4

Rp0,2

Tdop Ty

A

F
p:A—dSpdop

Ad ZS'D»]
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Reteszkotések

k2T
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d=, 16T
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Térfogat- és témegdram HO Izoterma T = dllandé
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Proucite tehniSko risbo in odgovorite na vprasanja.
Tanulmanyozza a miiszaki rajzot, és valaszoljon a kérdésekre!
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1.1. Zapisite dolZino izdelka. / [rja le a termék hosszét!

(1 tocka/pont)

1.2. Poimenujte prerez A—A na sliki.
Nevezze meg az abran lathaté A—A metszetet!

(1 tocka/pont)

1.3.  Vrisbo tlorisa kotirajte premer 8 mm ene od izvrtin po pravilih tehniSkega risanja.
A mliszaki rajzolas szabalyai szerint kbtazza a rajzon az egyik furat 8 mm-es atmérgjét!

(1 tocka/pont)
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2. Proudite prerez elementa na tehniski risbi in odgovorite na vpra$anja.
Tanulmanyozza a miszaki rajzon lathato elem metszetét, és valaszoljon a kérdésekre!

2.1.

2.2.

1,50/ 45°

e

QAHT %
45
7 2
. Q 7
. 7%
35 ' =
Sel b4 N B I B
<5 0
) ) b
< 0
1/45° 6
8 10
15
40

Zapisite polmera zaokroZitve notranjih izvrtin.
Irja le a belsé furatok lekerekitésének sugarat!

(1 tocka/pont)

V tabelo zapiSite najmanjsi premer izvrtine in mu dolocCite odstopka.
A tablazatba irja be a furat legkisebb atmérgjét, és hatarozza meg a tiirésmezéket!

toleranca odstopek
tirés tliresmezd

Odstopki so v mm. / A tliresmez6k mm-ben vannak.
(2 tocki/pont)
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Med gredjo in pestom je ujem @60 H6/r6. / A tengely és a kerékagy kdzétti ktés @60 H6/r6.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

V tabelo vpisite vrednosti odstopkov. / frja a tablazatba a tiirésmezék értékét!

@60 H6 @60 r6
toleranca odstopek toleranca odstopek
tirés tliresmezd tirés tliresmezd
Odstopki so v mm. / A tlirésmez6k mm-ben vannak megadva.
(2 tocki/pont)

Izraunajte ohlap/nadmero za ujem in izpolnite tabelo.
Szamitsa ki a k6tés lazulasat/ékelbédését, és egészitse ki a tablazatot!

60 H6/r6
ujem ohlap/nadmera
kotés lazulas/ékel6dés

Na é&rto zapisite vrsto ujema. / frja a vonalra a kétés fajtajat!

Kateremu ujemnemu sistemu pripada predpisani ujem?
Milyen kétésrendszer része az elbirt kbtés?

(2 tocki/pont)

(1 tocka/pont)

(1 tocka/pont)
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Na fotografiji je pripomocek za prenasanje jeklenih odlitkov, na desni strani pa je narisan racunski
model tega pripomocka. TeZa odlitka je 100 kN.

A képen egy acéldntvények szallitasahoz hasznalt eszkéz lathato, a jobb oldalon pedig az
emlitett eszkdz szamitasi modellje lathatd. Az 6ntvény sulya 100 kN.

G

4.1. Dolocite silo v posamezni verigi F,,.Na vsakem koncu bremena upostevajte dve verigi.
Hatarozza meg az F,, lancokban levé erét! A teher mindkét végén két-két lancot vegyen
figyelembe!

(2 tocki/pont)

4.2. lzraCunajte natezno napetost v verigi, Ce je premer ¢lenka okrogle verige 12 mm.
Szamitsa ki a lancok szakitéfesziiltségét, ha a kerek lancszem atméréje 12 mm!

(2 tocki/pont)
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4.3. lzraCunajte dolZino kraka verige [ kot je oznaena na raunskem modelu.
Szamitsa ki a szamitasi modellen lathato | lanc szaranak a hosszat!

(1 tocka/pont)

4.4. IzraCunajte raztezek Al kraka verige.
Szamitsa ki a lanc szaranak Al nyulasat!

(1 tocka/pont)



Kavelj z nosilnostjo 1800 kg pritrdimo s pomocjo standardnega sornika (SIST EN 22341 B), kot

prikazuje slika.
Az 1800 kg hordképességli emelShorgot egy standard (SIST EN 22341 B) csapszeggel, a képen

lathaté médon fliggesztjiik fel.

P 2231 10112 M1 4

5.1. Dolotite strizno silo na sorniku pri najvecji dovoljeni obremenitvi kavlja.
Hatarozza meg a csapszegre haté legnagyobb nyiréfesziiltséget, ha az emeléhorgot

maximalisan megterheljiik!
(1 tocka/pont)

5.2. Dolodite dopustno strizno napetost sornika pri utripni obremenitvi.
Hatarozza meg a csapszeg megengedett nyiréfesziiltségét pulzalo terhelésnél!

(1 tocka/pont)



P22 31 1 01 1 2 M1 5

5.3. Dolocite standardni premer sornika, e predpostavimo, da je obremenjen samo na strig.
Hatarozza meg a csapszeg standard atmérdéjét, ha feltessziik, hogy csak
nyiréfesziiltséggel terheljiik!

(4 tocke/pont)

5.4. IzraCunajte povrsinski tlak med vilicami kavlja in sornika pri maksimalni obremenitvi kavlja.
Szamitsa ki az emelhorog villai és a csapszeg kézétti feliileti nyomast, ha a horgot
maximalisan megterheljiik!

(2 tocki/pont)
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Navpi¢no postavljena prozorna cev ima notranji premer 2 mm. V cev nalijemo 500 g Zivega

srebra pri temperaturi 20 °C in cev nato zatesnimo.
A fliiggblegesen feléllitott attetszé csé atmérdje 2 mm. A csébe 20 °C hémérsékletnél 500 g

higanyt téltiink, majd eltémitjiik a csovet.

6.1. lzraCunajte prostornino zZivega srebra v cevi.
Szamitsa ki a higany térfogatat a csében!
(2 tocki/pont)

6.2. lIzraCunaijte visino Zivega srebra v cevi, ko se segreje na 80 °C. Raztezanje cevi

zanemarite.
Szamitsa ki a higany magassagat a csében, ha az 80°C-ra heviil! A csé tagulasat

hanyagolja!
(2 tocki/pont)
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V kotlu peci na kurilno olje ogrevamo 100 kilogramov vode s temperaturo 15 °C na 80 °C.
Egy fiitéolaj-kazanban 100 kg 15 °C-os vizet 80 °C-ra melegitiink.

7.1.  Koliko toplote potrebujemo za ogrevanje vode? Specifi¢na toplota vode je 4,2 k';‘f(
kJ
kgK"”

(1 tocka/pont)

Mennyi hére van sziikségliink a viz felmelegitéséhez? A viz fajhéje 4,2

7.2. lzraCunajte potrebno toploto za ogrevanje vode, €e je izkoristek kurilne naprave 65 %.
Széamitsa ki a viz felmelegitéséhez sziikséges hét, ha a kazan hatasfoka 65%!

(1 tocka/pont)

7.3. lzraCunajte maso kurilnega olja glede na izkoristek kurilne naprave, Ce je kurilnost
kurilnega olja 41,2 w.

kg
A kazan hatéasfoka alapjan szamitsa ki a flit6olaj tbmegét, ha a f(it6olaj flitési kapacitasa
MJ
41,2 kg"

(1 tocka/pont)

k
7.4. Koliko litrov kurilnega olja porabimo, ¢e je njegova gostota 940 —%?
m

k
Hany liter fiitGolajt hasznalunk el, ha a s(iriisége 940 —93'?
m

(1 tocka/pont)
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V dizelskem motorju poteka ekspanzija zmesi zraka in goriva po izentropni preobrazbi. Na
zadetku ekspanzije je tlak 70 barov, volumen 180 cm?® in temperatura 1400 °C.

A dizelmotorban a levegé és az (izemanyag keverékének expanzibja izentrop atalalukassal
térténik. Az expanzié kezdetén a nyomas 70 bar, a térfogat 180 cm?, a hémérséklet pedig 1400 °C.

8.1. 'V delovnem diagramu nariSite/skicirajte teoreti¢ni dizlov krozni proces, oznacite osi z
znacilnimi veli€inami in enotami, vriSite stanja ter posebej oznacite izentropno ekspanzijo in
delo kroZnega procesa.

Munkadiagram formajaban rajzolja le, illetve vazolja az elméleti Diesel-ciklus
kérfolyamatot. A diagramban a tengelyeket a jellemzé nagysagokkal és egységekkel
Jelblje, rajzolja be az allapotokat, majd kiilbn jelblje az égés izentrdp allapotvaltozasat és a
kérfolyamat munkajat!

(2 tocki/pont)

8.2. Kolikdna je temperatura po ekspanziji, ¢e tlak pade na 2,5 bara?
Mekkora az expanziét kbveté hémérséklet, ha a nyomas 2,5 barra csékken?

(2 tocki/pont)
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8.3. Kolik8na je prostornina po ekspanziji, ko je bat v spodnji mejni legi?
Mekkora az expanziét kdvet6 térfogat, ha a dugattyu alsé helyzetben van?

(2 toCki/pont)
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